

Секция «Социология»

Миграция и интеграция мигрантов в Европе и России.

Хазиева Эльза Романовна

Студент

Башкирский государственный университет, факультет философии и социологии,

Уфа, Россия

E-mail: einzelne92@mail.ru

Миграция является особым социальным феноменом на протяжении всей истории человеческого сообщества. Менять своё место постоянного проживания на определённый период или навсегда предки человека начали еще 25 млн лет назад. И вплоть до наших дней люди меняют своё местоположение под действием различных факторов.

Миграцию в современном мире можно назвать естественным процессом, глобально охватывающем все население Земли. По оценкам ООН, на данный момент в мире проживают около 200 миллионов внешних мигрантов, доля которых составляет около 4% от общей численности населения планеты, а внутренних – около 1 миллиарда человек (почти каждый седьмой житель планеты)[1]. В нашей стране с 2004 года продолжает закрепляться тенденция повышения миграционного прироста населения. Концепция демографической политики Российской Федерации на период до 2025 г., утвержденная Указом Президента, к 2025 г. необходимо и предполагается обеспечить миграционный прирост на уровне более 300 тыс. человек ежегодно с тем, чтобы обеспечить постепенное увеличение численности населения до 145 млн человек[2]. Очевидным плюсом является приток необходимой рабочей силы, так необходимой стареющим Европе и России. Из-за проблемы старения населения даже такая процветающая, экономически стабильная страна, как Финляндия, в скором времени также вынуждена будет ежегодно принимать не менее 70 тысяч человек для того, чтобы просто не потерпеть экономический крах[4]. Это преимущество имеет и негативную сторону – стремятся мигрировать обычно неквалифицированные специалисты, согласные на низкооплачиваемую работу, что приводит к понижению зарплаты на рынке труда в целом. Но государства многих стран уже долгое время активно решают эту проблему с помощью миграционной политики, учитывающей своеобразные особенности каждой страны[5]. Примером миграционной политики всего Европейского Союза служит коммюнике «Общая иммиграционная политика для Европы: Принципы, действия и инструменты»[6]. В данном документе утверждаются общие принципы европейской миграционной политики: повсеместная легализация мигрантов, борьба с незаконной миграцией, четкие правила и условия миграции, согласование квалификации мигрантов и имеющихся в стране потребностей и интеграция как главное успешное условие миграции. В миграционной политике России же нет четкого разделения на иммигрантов и беженцев - репатриантов, но призывы к введению подобного разделения уже долгое время звучат как в СМИ, так и в самих органах власти.

Одним из путей решения данной проблемы является чёткое разделение мигрантов в зависимости от их причин миграции и предоставление каждой группе индивидуальной миграционной политики. Эксперты ООН выделяют для анализа международных миграционных движений пять категорий мигрантов[4]: иностранцы, допущенные в страну въезда для получения образования и обучения; мигранты, въезжающие на работу; ми-

гранты, въезжающие по линии объединения семей и создания новых семей; мигранты, въезжающие на постоянное поселение; иностранцы, допущенные в страну въезда по гуманитарным соображениям (беженцы, лица, ищущие убежища и др.).

Существуют способы ускорить процесс интеграции, превратить межнациональные отличия из раздражающих в естественные. Один из первых шагов к этому как в России, так и в Европе – проведение курсов изучения языка той страны, в которую произошла иммиграция, причем сделать их необходимо как можно более доступными, желательно бесплатными или хотя бы недорогими для приезжих. Подобные школы уже массово работают в Европе, их опыт не только успешен, но и финансово оправдан. Простой пример - при выдворении нелегального мигранта представители власти часто вынуждены прибегать к помощи переводчика, а это недешево. Гораздо выгоднее использовать эти средства на обучение мигрантов языку. Стимулировать изучение языка среди мигрантов можно, отдавая предпочтение при приеме на работу знающим язык мигрантам. В России необходимо значительное увеличение числа подобных школ, ведь даже в Москве их не больше десяти, для нашей страны это ничтожно малое количество.

Следующий шаг к интеграции – препятствовать массовому заселению мигрантов на небольшой территории. Печальный пример несоблюдения подобного подхода – гетто иммигрантов в США, куда местные жители опасаются заходить даже в светлое время суток. Позитивным примером соблюдения стратегии точечного расселения может служить организованный набор рабочих в столицу нашей страны в советский период. Общежития и предприятия были разбросаны по всему городу, что способствовало смешению приезжих и москвичей, стиранию резких отличий между ними. Стимулировать иммигрантов к неизолированному проживанию можно с помощью более выгодных условий работы и проживания в близости с местными жителями. Также необходимо перераспределение иммигрантов по стране, так как большинство приезжих стремятся в столицу, в то время как необходимость в дополнительной рабочей силе гораздо сильнее в провинции, особенно – в сельской местности. Данная ситуация характерна как для Европы, так и для России. В Европе предпринимаются такие меры, как квотное распределение мигрантов, много ограничений при въезде в большие города и много льгот и выгод при переезде в сёла и провинции. Подобные меры необходимо активно применять и в России.

Вышеперечисленные действия, способствующие интеграции иммигрантов, весьма эффективны, свидетельство этому – европейский опыт. Но далеко не во всех странах применяются данные меры, в России, к сожалению, данные методы применяются незначительно, и негативные последствия этого уже можно заметить по новостям о многочисленных межнациональных конфликтах. Между тем, напряжение в мире нарастает, и только активное применение интеграционных мер может помешать разгорающимся во всем мире межнациональным конфликтам.

Литература

1. Блинова М.С. Международные миграционные процессы: аналитический обзор // Социология. Журнал Российской социологической ассоциации. 2007. № 3-4. С.258-268
2. Блинова М.С. Современные концепции миграции населения: критический анализ // Вестник Московского университета. Серия 18. Социология и политология. 2008. № 3. С.61-65

3. Юдина Т.Н. Социология миграций // М., 2006.
4. Демоскоп Weekly: http://demoscope.ru/weekly/app/world2011_0.php
5. Информационный центр Европейского Союза EU-i в Институте Европы РАН:
<http://www.edc-aes.ru/>
6. Панель по вопросам миграции и убежища в рамках Восточного партнерства:
<http://soderkopring.org.ua/page30967.html>

Слова благодарности

Хочется выразить благодарность моему научному руководителю Шайхисламову Рафаэлю Бадретдиновичу за информацию о проведении этой конференции и помощь в подготовке моей статьи.